
3o Κεφάλαιο 

Με τον όρο «παραγωγή» εννοούμε τη διαδικασία με την οποία οι διάφοροι παραγωγικοί συντελεστές 

μετατρέπονται (ή μετασχηματίζονται) σε αγαθά ή υπηρεσίες χρήσιμα για τον άνθρωπο. 

Χαρακτηριστικά παραγωγικής διαδικασία 

Η συνειδητή προσπάθεια για κάποιο αποτέλεσμα.  

Η χρονική διάρκεια από την στιγμή που οι συντελεστές παραγωγής θα χρησιμοποιηθούν στην 

 παραγωγική διαδικασία μέχρι την παραγωγή του προϊόντος 

Η τεχνολογική σχέση ανάμεσα στις ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών και στην ποσότητα 

 του παραγόμενου προϊόντος.  

Ο ΧΡΟΝΙΚΟΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Βραχυχρόνια περίοδος παραγωγής 
 είναι το χρονικό διάστημα στο οποίο η επιχείρηση 

δεν μπορεί να μεταβάλει την ποσότητα ενός ή 

περισσότερων από τους συντελεστές της 

παραγωγής που χρησιμοποιεί.( η επιχείρηση 

χρησιμοποιεί και σταθερούς και μεταβλητούς 

συντελεστές παραγωγής.) 

Μακροχρόνια περίοδος παραγωγής  
είναι το χρονικό διάστημα στο οποίο η επιχείρηση 

μπορεί να μεταβάλει τις ποσότητες όλων των 

παραγωγικών συντελεστών που χρησιμοποιεί. 

(όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές είναι 

μεταβλητοί.) 

 

Σταθεροί παραγωγικοί συντελεστές: 
Ο κεφαλαιουχικός εξοπλισμός. 
Τα μηχανήματα. 
Η τεχνολογία. 
Η γη. 

Μεταβλητοί παραγωγικοί συντελεστές: 
Η εργασία. 
Οι πρώτες ύλες. 

  

   

Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης η των μεταβλητών αναλογιών αναφέρει ότι, καθώς μεταβάλλεται η 

ποσότητα των μεταβλητών συντελεστών, εφόσον η ποσότητα των σταθερών συντελεστών παραμένει 

αμετάβλητη, μεταβάλλεται η αναλογία στην οποία συνδυάζονται οι σταθεροί με τους μεταβλητούς 

συντελεστές. Γι ' αυτό, το οριακό προϊόν ενός συντελεστή, ύστερα από ένα ορισμένο σημείο, αρχίζει να 

μειώνεται. 

 

 

-Το AP γίνεται μέγιστο εκεί που το MP αρχίζει να 

μειώνεται APMAX= MPΚΑΤΕΡΧΟΜΕΝΟ 

-MP γίνεται μηδέν το TP γίνεται μέγιστο ΜΡ=0-

ΤΡMAX 

-το TP μειώνεται, τότε το MP γίνεται αρνητικό 

-Οι μεταβολές του AP < από αυτές  του MP 

-Όταν MP μειώνεται ισχύει ο νόμος της 

φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης 

- Αν η εργασία μεταβάλλεται κατά µία μονάδα, 

Τότε ισχύει ΜΡ1+ΜΡ2+ΜΡ3+…+ΜΡν =Qν 

AP = Q/L                ΜP = ΔQ/ ΔL         Q ή ΤΡ 

 



ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Σταθερό κόστος (Fixed Cost, FC) 
o τα ενοίκια 
o οι μισθοί των μόνιμων υπαλλήλων 
o τα ασφάλιστρα 
o τα έξοδα της συντήρησης 
o οι τόκοι των δανείων 
o οι αποσβέσεις του κεφαλαίου 
o ο φόρος της ακίνητης περιουσίας 
o το πάγιο του ηλεκτρικού ρεύματος 
o το πάγιο του τηλεφώνου. 

Μεταβλητό κόστος (Variable Cost, VC) 
o η αγορά πρώτων υλών 
o η αμοιβή των ανειδίκευτων εργατών 
o οι υπερωρίες 
o οι επισκευές 
o η αγορά ενεργειακών πόρων (π.χ. καύσιμα, 

ηλεκτρική ενέργεια). 
 

VC = W*L + Pα΄υλ*Q, 

ΤC = FC + VC 

AFC = FC/Q                                             ΜΕΣΟ- 
AVC = VC/Q 
AΤC = ΤC/Q 
ATC = AFC + AVC 

MC = ΔTC/ΔQ                               ΟΡΙΑΚΟ- 
MC = ΔVC/ΔQ  
Αν μεταβάλλεται η παραγωγή κατά µία μονάδα, 
Τότε ισχύει MC1+MC2+…MCν=VCν 
 

MC< AVC , το AVC μειώνεται 
MC>AVC , το AVC αυξάνεται 
AVCmin=MCανερχόµενο 

MC< AΤC , το AΤC μειώνεται 
MC>AΤC , το AΤC αυξάνεται 
AΤCmin=MCανερχόµενο 

 

▪ Το MC αρχικά μειώνεται , γίνεται ελάχιστο και στη συνέχεια αυξάνεται λόγω των φθινουσών 

αποδόσεων. Καθώς αυξάνεται, η καμπύλη του MC διέρχεται από τα κατώτατα σημεία των 

καμπυλών AVC και ATC. 

 

▪ Κατά την πορεία της παραγωγικής διαδικασίας και του κόστους παραγωγής, πρώτα παίρνει την 

ελάχιστη τιµή του το MC, μετά το AVC και στο τέλος το ATC. 

Συνηθισμένα συστήματα που ενδέχεται να συναντήσετε είναι: 

α) AVC = (VC) / Q                      και  β) AC = (TC) / Q 

MC = Δ(VC) / ΔQ    MC = Δ(TC) / ΔQ 

 


